



甘肃庆阳“东数西算”产业园区枢纽资源调度区。陈飞



甘肃庆阳“东数西算”产业园区展示中心。安志鹏



2024年11月1日，甘肃省“东数西算”创业创新大赛在庆阳开幕。赵彩霞

# “中国算谷”硕果丰 “智慧庆阳”新潮涌

——庆阳市“东数西算”工程建设四周年回眸

宁县低空经济小镇的中飞航成果转化航天科技(庆阳)有限公司无人机展示区。李登龙



安志鹏 冯喜斌

获国务院办公厅和省政府的通报表扬、获“算力高质量发展先锋奖”，入选“全国一体化算力网算力监测调度和算力设施安全示范试点城市”，入选国家数据基础设施建设先行先试第二批试点城市、甘肃庆阳东数西算产业园区荣登全国算力园区20强榜首……四年 来，庆阳市数字经济发展硕果累累，完成了一场从“数字空白”到“算力先锋”的精彩蝶变。

时间回溯到2021年12月，国家发展改革委等四部委批复同意甘肃省启动建设全国一体化算力网络国家枢纽节点，甘肃枢纽设立庆阳数据中心集群。庆阳，这座厚重而又充满活力的城市，站在了竞速数字经济新赛道的起跑线上，肩负起服务京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重要区域算力需求的重任。

四年来，庆阳市积极抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，高质量推进“东数西算”工程建设，加快发展新质生产力，推动数字产业生态实现从无到有、由有到优的跨越式发展，逐步探索形成了“以多产业、多场景驱动算力建设，以大算力集聚人工智能生态，以大生态拓展‘人工智能+’新产业、新场景”的闭环互促、全链共建“庆阳模式”，“中国算谷·智慧庆阳”城市品牌影响力越来越大。

▲相关数字企业工作人员在中国移动(甘肃·庆阳)数据中心装载机架。



▲在环县易事特“东数西算”装备制造项目智能化生产车间，工人使用设备冲压折弯机箱钣金配件。俄少飞



京东(甘肃)数字经济产业园。(资料图)

## 从“一张白纸”到“算力先锋”

算力高地的崛起，必先筑牢基建根基。庆阳以1.7万余亩的东数西算产业园区为核心载体，规划“两轴、两心、六片区”空间布局，涵盖枢纽资源调度、智算智算智能、人才培养、综合配套等关键板块，为产业集聚搭建起“大平台”。

“我们不仅是建数据中心，而且要依托‘东数西算’工程，构建全链条数字经济产业链生态，把‘中国算谷·智慧庆阳’的城市品牌越擦越亮，为庆阳赢得未来十年的发展先机。”庆阳市数据局副局长米世涛谈及园区建设感慨万千。

51天完成启动区土地报批及征迁，不到半年实现首宗项目用地出让，一年内园区路网基本成型，一年零4个月智慧零碳大数据产业园A1数据楼点点投运，4个月中国移动庆阳数据中心N01建成投运……一个个建设纪录的刷新，让昔日的黄土塬快速蜕变为数字产业热土。

交通与能源是算力基建的“左右翼”。甘肃庆阳东数西算产业园区同步推进基础建设，“五横四纵”路网架构加速成型，110千伏变电站投用，330千伏变电站即将竣工，“绿电聚合”100万千瓦新能源项目年底即可并网，将为算力发展提供100%绿电保障。截至目前，园区已建成投运11个智算中心，近10万架标准机架高效运行。

与此同时，庆阳市已与重庆、天津等多个城市开展算力“结对子”合作，联合鹏城实验室建设全国一体化算力监测平台，朝着2026年底融入全国算力监测体系的目标稳步迈进。积极构建“1-3-7-14”毫秒网络时延圈，实现与其他国家枢纽节点全光高速低延时互联，数算枢纽的带动效应全面显现。

四年来，庆阳市打造“东数西算”大数据产业集群的做法，被国务院第九次大督查列为典型案例予以通报表扬，获第十七届中国IDC产业年度大典“东数西算”标杆荣誉称号。2024年，形成独具特色的“庆阳路径”，庆阳市入选“全国一体化算力网算力监测调度和算力设施安全示范试点城市”。

## 从“规模增长”到“智能领跑”

如果说基建是骨架，算力就是核心。庆阳坚持规模与质量并重，四年间实现算力从无到有、从弱到强的跨越式提升。

走进甘肃庆阳“东数西算”产业园中国移动(甘肃·庆阳)数据中心，户外少了轰鸣的机械声和忙碌的施工身影，室内却多了更多指示灯闪烁的黑色机柜和调测设备的技术人员。

作为甘肃庆阳“东数西算”产业园区的标杆工程，中国移动(甘肃·庆阳)数据中心已按国标A级标准建成新型工业化数据中心机房2栋。其中，N01机房是甘肃庆阳“东数西算”产业园区首个投产的数据中心；N02机房属于大型智算中心，为金山云等互联网头部企业提供源源不断的算力服务；即将投用的B01机房将建成准机架1.2万架，交付后可承载算力3万PFlops以上。

在甘肃庆阳“东数西算”产业园中国电信庆阳算力中心，“土壤”算力调度平台实时监控着算力资源使用情况。“目前正在调拨跨省链路资源，积极推动庆阳算力中心算力资源跨省供给，计划2026年实现与算力消纳重要省份形成合力，充分利用庆阳电力资源优势提升算力效能。”中国电信“东数西算”庆阳园区维护中心主任杨志文指着大屏介绍。

中国移动(甘肃·庆阳)数据中心、中国电信庆阳算力中心是庆阳市强力推进“东数西算”工



中国移动(甘肃·庆阳)数据中心二期工程。陈飞

程建设的缩影。

庆阳以“政府+企业+高校+智库”模式，打造全方位招商引资体系，让数字经济企业从“零星落户”到“集群集聚”。四年间，庆阳累计对接数字经济企业6463户，中国能建、金山云、弘信电子、易事特、京东科技等486户企业在庆阳注册成立子公司，签约企业1522户，涵盖核心、衍生、赋能等多个领域。

如今，国内一大批人工智能头部企业云集庆阳，形成“引来一个、带来一串、聚成一片”的集聚效应，近500家数字经济领域相关企业落地生根，带动低空经济、智能制造等新兴产业加速崛起。

## 从“数字赋能”到“价值创造”



甘肃庆阳东数西算产业园区内的亿算智能、燧原科技等数字企业机房。安志鹏



在环县数字就业基地，天猫官方客服开展相关工作。俄少飞

算力的价值，最终要体现在应用赋能上。庆阳市紧盯“东数西算”核心产业、衍生产业、赋能产业三大领域的头部企业，着力培育数据中心服务器及零部件制造业、集成电路产业、网络设备制造业、输配电设备制造业及电力、储能等配套产业生态体系。京东(甘肃)数字经济产业园开工，博彦农业产业云上线运营，自然资源大模型落地，城市运行管理服务平台和CIM平台建成投用，数字政务、数字农业、数字教育、数字治理等场景全面拓展。

在工业领域，庆阳市实施“数智强企”行动，建成6大工业互联网平台，庆阳石化、华能庆阳煤电等企业完成数字化转型，全市“上云用云”企业超300家，工业企业数字化转型覆盖率达到70%。“数字化改造让我们的企业实现了降本增效，从产品创新到市场拓展都有了新动能。”庆阳市工业和信息化局负责人介绍。更令人振奋的是，庆阳首批自产信创计算机整机下线，高性能网络线首次出口海外，实现“庆阳产、庆阳造、全国用”的突破。

在新兴产业领域，算力支撑催生更多新场景。超级马赫航空科技研发的“庆阳造、庆阳飞”大型垂直起降固定翼无人机成功首飞，可用于消防巡检、应急通信等领域；远景智储能源、链景3D打印智能制造等项

目投产见效，让数字技术与实体经济深度融合的路径越走越宽。依托“数字底座”，庆阳率先打造我省首个低空经济城市，在宁县建设低空经济小镇，并成功举办2025数字中国创新大赛·低空经济赛道活动。此外，庆阳市聚力发展“AI+制造”“AI+中医药”“AI+智慧城市”，推动发展实现智变。

与此同时，庆阳市坚持算力驱动、生态闭环，设立10亿元产业发展引导基金，成功对接北京大学数字经济研究院和清华大学互联网产业研究院，引进并带动相关企业，深化智算中心建设、大模型应用等方面合作。宝塔星空“一中心、两基地”投入运营，快手科技算力中心项目加快对接，形成“以项目扩链条、以产业聚资源”的良好态势。与智谱华章等大模型、芯片制造企业建立深度战略合作关系，“大算力+大模型+大数据”的生态体系逐步完善。百度智能云千帆大模型(庆阳)赋能创新中心落地，首都在线国产大模型智算适配中心等加快推进，以人工智能为核心的数字产业生态加速构建。

算力如潮，智涌未来。从“一张白纸”到“一片蓝海”，庆阳市用实干书写了数字经济发展的精彩答卷。站在新的起点上，这座扎根黄土高原的城市，正以更昂扬的姿态拥抱数字时代，在全国一体化算力网络建设的浪潮中继续逐浪前行，奋力书写迈向算力高地的“智慧答卷”。

▲秦淮数据庆阳零碳数据中心产业基地办公楼。陈飞



▲在庆阳华为云计算大数据中心ECC应急指挥中心，工作人员监测算力设备状态。俄少飞